大学应当成为文化自觉与文化自信的主要引领者
——在四川大学文化自觉与文化自信研讨会上的讲话

校长  谢和平  院士
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刚刚胜利闭幕的党的十七届六中全会，对深化文化体制改革、推动社会主义文化大发展大繁荣进行了全面部署，明确了建设社会主义文化强国的宏伟目标和行动纲领。总书记在庆祝清华大学建校100周年大会上，鲜明指出：“高等教育是优秀文化传承的重要载体和思想文化创新的重要源泉”，首次提出了大学的文化传承创新职能。作为文化大发展大繁荣的重要阵地，我们大学应当责无旁贷地承担起这一重要使命，成为文化自觉和文化自信的主要引领者，为推进文化发展繁荣做出自己应有的贡献。下面，我想从四个方面，谈谈自己的感想和体会。

第一，文化的内涵及其重要地位

我认为，我们要推动文化自觉和文化自信，最起码要搞清楚“文化”的本质和核心。从起源上看，“文化”最早出自《易经》的“观乎人文，以化成天下”，强调了“文化”的本意就是“人文教化”，实际上，包括两个层面，也就是有形的知识教化和无形的精神感悟。所以，平时，我们说某个人有“文化”，不仅是指他的知识、学历水平高，更多强调的是他的人文修养和精神境界。同样，一个国家的文化，也不应当仅仅表现在产业层面和娱乐层次，更应该集中反映这个民族的价值观念和精神家园，这才是文化的核心，才是文化的灵魂。

所以，我认为，要建设有文化的国家，有三件事很要紧：第一，也是其中最关键的，就是要加强社会主义核心价值体系建设，这才是兴国之魂、精髓所在。第二，要创作生产出一批思想性艺术性观赏性相统一、人民喜闻乐见的优秀作品。第三，就是在坚持社会效益第一、弘扬主旋律的前提下，不断做大做强文化产业。我们说，美国是一个文化强国，这不仅在于它拥有发达的文化产业，更重要的是，它一直向全世界宣扬其所谓的自由、民主的价值观。同样，我们推动文化发展繁荣的关键，就在于以一种什么样的文化价值观去影响世界。
关于文化的重要地位，六中全会作了深刻论述，指出：“物质贫穷不是社会主义，精神空虚也不是社会主义。没有社会主义文化的繁荣发展，就没有社会主义现代化。”中央政治局常委李长春同志强调，“文化越来越成为民族凝聚力和创造力的重要源泉、越来越成为综合国力竞争的重要因素、越来越成为经济社会发展的重要支撑，丰富精神文化生活越来越成为我国人民的热切愿望。”刘延东国务委员也有一段十分精辟的阐述，她指出：“文化就是经济，文化就是政治，文化就是为人民服务。”可见，文化发展繁荣对国家的发展、社会的和谐都具有至关重要的作用。

没有文化的GDP强国，绝不等于一个真正的强国；缺乏文化自觉的GDP发展，绝不是科学的发展。俄罗斯作家柯察金曾说过：“如果一种经济没有思想和意义，那注定要使一个国家停滞不前、衰退甚至毁掉。”所以，中国要成为真正的强国，不仅是GDP的增长、物质财富的增加，更要取决于文化层面的被认同和被向往。

文化是社会道德的核心要素，文化的匮乏必然导致社会伦理和价值观的失序和混乱。大家都知道，今年8月以来，英国伦敦发生了街头暴力骚乱事件。很多参与骚乱的英国青少年都普遍有着“只要我喜欢有什么不可以”的人生态度，认为“自己可以做任何想做的事”，这些言论引发了英国民众的思考。首相卡梅伦在一次演讲里说，“英国的社会道德在渐渐沦丧，人性中最恶的部分被纵容，甚至得到鼓励。缺乏对年轻人价值观的养成，是造成此次骚乱的重要原因。”一些西方学者认为，东方的道德文化，已经成为医治这些“英国病人”的灵丹妙药。可见，社会道德滑坡、诚信责任缺失，都是缺乏文化的严重后果。所以，我们应当通过加强文化建设重建社会道德。

文化是国家软实力的重要标志，已经越来越成为综合国力竞争的重要因素。现在，有人已经提出了“文化边界”、“文化版图”和“文化主权”的说法，实际上，就反映出文化已经越来越成为国家的软实力、对外的竞争力和影响力。可以说，谁占据了文化的制高点，谁拥有了强大的文化软实力，谁就能够在国际竞争中赢得主动。现在，一些西方国家正打着文化开放、交流的幌子，通过大量输出文化产品，大肆宣扬其所谓的自由、民主价值观。对此，我们必须保持高度警惕，掌握思想文化领域国际竞争的主动权。

第二，大学在推进文化自觉和文化自信中的引领作用

大学之大，最重要的是大学有精神，大学有文化。大学文化不同于世俗文化、企业文化和政府文化，它的根本特性就在于具有先进性和引领性。因此，大学应当具有其他社会实体所不具备的文化自觉和文化自信。

综观大学的近千年历史，无论古今中外，大学都始终在文化传承创新中发挥着不可或缺的独特作用，不仅创立了人文主义文化、科技文化、创新文化等世界文化主流，更一直承担着引领人类文化发展、民族文化自觉和文化自信的重要使命，

比如，在西方，被誉为“欧洲大学之母”的博洛尼亚大学，最早设立了法学、文学等人文学科，不仅开创了人文教育的先河，培养了但丁、哥白尼等大批人文主义学者，更创造了当时最先进的人文主义文化，为欧洲文艺复兴奠定了重要的思想文化基础；19世纪初，德国的洪堡创办了著名的柏林大学，最先提出了大学不仅传授知识，更需创造新知。这种“学术自由、教研结合”的洪堡精神，不仅直接推动了德国科技的繁荣发展，更创造和引领了人类的科技文明；近代以来，美国以斯坦福大学为中心，汇聚了雅虎、惠普等数千家高科技企业，不仅创建了“硅谷”这一世界性高新产业中心，更形成了以“鼓励创新”为核心的“硅谷文化”，成为创新文化的发源地。

在我国历史上，也有包括太学、国子监等官方教育机构和众多民间私人书院的最高教育体系，直至近代意义上的新式学堂。它们一直延续着以儒家思想为核心的中国传统文化，成为传承中华文明的文化中心。特别是当中华民族处在危难之际，正是大学文化照亮了人们的思想，引领了社会前进的方向，比如，五四时期，北京大学最早在我国传播马克思主义，倡导“科学、民主”思想，不仅扛起了新文化运动的大旗，更揭开了中国现代史的开端。抗战时期，在办学条件极其艰苦的情况下，西南联合大学始终弘扬“爱国、民主、科学”的精神，不仅培养了大批民族精英，更巩固了中华文化的根基，支撑起了整个民族的精神家园。

可见，大学作为人类文明的重要组成部分，不仅是保存、传承和创造优秀文化的主要场所，更已经成为文化发展繁荣的重要阵地、文化自觉和文化自信的主要引领者。
第三，大学推进文化自觉与文化自信面临的问题和挑战

十七届六中全会的召开，为我们进一步提高文化自觉和文化自信，肩负起推进文化发展繁荣的重任，提供了重要机遇。但是，在发挥文化传承创新职能过程中，我们大学还面临着诸多挑战，我想，集中体现在以下四个方面：

一是一些领域道德失范、诚信缺失。现在，虽然我们经济快速发展，但财富的增长并没有带来良好的社会道德，反而造成了伦理道德的下滑、人们思想的迷茫和社会公信力的下降。比如：
· 最近一个时期，社会上连续发生了“毒奶粉”、“地沟油”、“瘦肉精”等一系列重大食品安全事件。这些都反映出，一些企业的见利忘义、整个社会的急功近利。

· 近来，一些政府机构虚报、捏造统计数据的情况接连出现，“学生被就业”、“工资被增长”，引发了严重的诚信危机。根据《China Daily》的一项问卷调查显示，民众当中对政府统计数据的信任度降低了近12个百分点。

· 最近，“女童被两车碾压没人救助”、“老人倒地无人敢扶”等事件连续发生，以至于有不少大学校长在网上发布“撑腰体”，支持学生的见义勇为行动。这些无疑反映了人们对社会道德的期望，更说明了现在社会良知的缺失。
· 在大学里，一些教授、学者为了追求个人名利，学术造假、抄袭剽窃现象屡禁不止。根据《科学网》的一项调查显示，在回答“你认为当前学术不端行为状况如何”时，66.7%的人认为“已经比较严重”；在回答“对学术不端行为的态度”时，竟然有8.3%的人认为“值得同情”。

二是一些社会成员人生观、价值观的扭曲。当前，社会上的拜金主义、享乐主义、极端个人主义思想蔓延，特别是造成了主流文化价值观的严重缺失。比如：

· 社会上，世俗化的人们普遍把金钱、名利作为判断个人成功的唯一标准。有些人只关心“能不能赚钱”、“会不会出名”。凤凰网的一项调查显示，在回答“上大学的目的”时，24.2%的学生选择“为了找一份好工作赚钱”，21.7%的学生选择“为了满足个人追求”，很少有学生选择“为了承担传承文化的责任”。

· 还有一些青年学生完全以自我为中心，主流价值观念淡薄。某市的调查显示，该市大学生中认同中国传统价值观的仅占53.4%，38.2%的学生更加认同西方所谓的自由、民主，49.2%的学生对美国生活方式感到向往。

· 我们的一些教授、学者在价值追求上也出现了迷失。有些老师对学校工作敷衍应付，甚至把本职工作当成第二职业，打着学校的牌子擅自到校外兼职赚钱；还有一些学者只盯着个人名利、不谈论教书育人，无法承担推动文化传承创新的责任。
三是社会文化自觉的缺失。现在，社会上不同程度地缺乏一种高度的文化责任和强烈的文化担当。比如：

· 一些媒体“强调赚取利润、忽视文化责任”，以调侃文化经典、戏说革命历史来吸引眼球，靠着传播庸俗、低俗文化哗众取宠，不仅扰乱了社会文化主流，更误导和扭曲了人们的价值观念。

· 在不少大学里，“重理轻文”现象仍然比较严重，由于受到文革的影响，所谓“学好数理化，走遍天下都不怕”的思想根深蒂固。人文教育与科学教育长期分离，缺乏交叉融合、使得很多学生接受的是缺失教育，有知识、但缺少文化，有智慧、但没有责任。

· 还有个别学者，常常以愤青式的态度，看待和认识问题，依靠偏激的观点和消极的态度，甚至以歪曲历史、批驳主流价值等方式，吸引别人的注意力，来炒作自己，这些不仅扰乱了社会主流文化，更动摇了青年的价值理念，后果十分严重。
四是社会文化自信的严重不足。现在，主要存在着两种倾向：一种是自卑自弃，对待自己的传统文化认识弱化；另一种是自大自傲，对待外来文化全面排斥。比如：

· 我们的一些学生、甚至是部分学者，只要谈到先进文化，就言必称美国，言必称西方，对传统文化的认同程度严重弱化。有些学生不知道我国唐宋以前的朝代顺序，有的很少阅读古代经典名著。《华夏时报》的一项调查显示，在回答“对于我国传统文化的态度”时，近70%的学生表示“没有兴趣”，只有20%的学生对传统文化“感到自豪”。

· 还有一些干部师生缺乏对学校的自信，盲目地出现自卑自弃的心理，缺少一种作为大学人的身价和气质。最近，我在论坛上看到了一篇我们学生发布的帖子，质疑川大学生为什么总是缺乏作为名校生应有的自信。实际上，就反映出我们一些师生、包括干部，总是自己瞧不起自己，认为别人就比自己好，缺少应有的文化自豪感和自信感。 

· 此外，还有一些大学和学者，缺乏开放包容的胸怀和开阔的国际视野，盲目自我封闭。有的学校和学者不愿意去积极参与重大国际事务、不愿意主动去研究世界所共同关注的问题；我们很多的大学和学者，仍然不能在国际社会上发出自己的声音和观点，活跃度和知名度不高。

第四，川大的文化自觉和文化自信

面对当前新的形势，面对上面的这些挑战，中央政治局常委李长春同志反复强调，“要以高度的文化自觉和文化自信推进文化改革发展。”所以，我们大学要履行好文化传承创新职能，关键就应该在于具有高度的文化自觉和文化自信。

关于“文化自觉”，已故的著名社会学家费孝通先生，最先提出了这个概念。他认为，“文化自觉，就是对文化有自知之明，并对其发展历程和未来有充分的认识”。刘云山部长也指出，“文化自觉是一个民族、一个政党在文化上的觉悟和觉醒”。综观古今中外，一个民族的觉醒，首先就表现在文化上的自觉；一个国家的强大，很大程度上取决于文化自觉的程度。

所谓文化自信，就是一个国家、一个民族、一个政党对自身文化价值的充分肯定，对自身文化生命力的坚定信念。我个人认为，所谓“文化自信”，就是要以什么样的态度对待文化的问题，应当通过文化的交流和交融，既要吸收借鉴外来优秀文化，更要坚守自己的优秀文化；既要正确对待别人的文化，更要认真对待自己的文化。可以说，没有文化自信，就不可能实现文化自强。

一个国家、一个民族的强大，离不开文化自觉、文化自信；同样，建成一流大学不仅要有一流的人才、一流的师资队伍、一流的科研，更必须体现出一流大学的文化精神、文化自觉和文化自信。长期以来，我们始终具有高度的文化自觉和文化自信，一直重视文化建设，大力推动文化传承创新，主要做了以下六个方面工作。

一是注重人文修养，确立了新的人才培养目标。2004年，学校就确立了培养具有“深厚人文底蕴、扎实专业知识、强烈创新意识、宽广国际视野的国家栋梁和社会精英”的新的人才培养目标。特别是把具有“深厚的人文底蕴”放在人才培养目标的首位，努力使每个学生多一份人文气质、多一些人文修养，作为一所综合性大学培养的每一个学生首先要是一个文化人，要有知识更有文化，有智慧更有责任。为此，我们构建了人文素质教育课程体系，从2005年开始，面向全校开设了《中华文化》等8大类、100余门文化素质教育公共选修课，形成了层次鲜明、结构合理、学科交叉融合的人文素质教育课程体系；同时，开设了系列人文讲坛，精选出一批学术水平高、讲课效果好的老师，面向全体师生开设了“川大人文大讲堂”，打造了具有川大特色的文化品牌；此外，积极开展人文素质教育活动，特别是以“5•12”地震等重大历史事件为契机，组织师生进行文艺创作、举行文艺演出，以抗震救灾精神作为校园文化建设素材，开展爱心教育、感恩教育和社会责任感教育。

二是明确了新老校区定位，构建了以人文教育为本的江安校区。2006年“双代会”，学校就明确了新老校区的定位，将江安校区定位为“以人文教育为本”的校区，把望江和华西校区定位“为以创新教育为主”的校区。我们坚持把文科学院整体搬迁到江安校区，要求文理工医大一、大二的学生全部在江安校区就读，真正使每个学生从进校开始就感受人文氛围、提高人文素质和境界，构建文化氛围浓郁的人文校园。

三是营造文化校园，加强了人文环境建设。2006年，学校以110周年校庆为契机，营造了由校史展览馆、历史博物馆、自然博物馆、美术馆和历史文化长廊组成的“四馆一廊”为主要载体的人文景观，使每位师生都能在无形中了解川大的历史、人物和精神，真正去感悟、热爱和奉献川大。同时，学校一直倡导“大其心容天下之物，虚其心受天下之善”的精神境界和“海纳百川，有容乃大”的包容胸怀，形成了“厚德博学，虚心从善”的文化氛围。

四是突出人文优势，积极打造了高水平学科交叉平台。在“985工程”三期建设中，我们充分发挥传统人文学科优势，建设了6大高水平创新平台，为传承和弘扬传统文化作出了应有贡献。同时，学校突出人文社科优势，加大学科交叉融合力度，组建了灾后重建与管理、艺术与科学汇聚、新能源与低碳技术等3个高水平交叉学科平台。

五是汇聚艺术与科学，促进了人文与科学的交融。目前，学校正在积极筹建世界首个“人文艺术与科学创新汇聚中心”，聚集世界上著名的艺术家、文学家和科学家，真正实现人才的汇聚；促进艺术思想与科学思维的交流、碰撞，使科学家有想象力、艺术家有创造，真正促进思想的汇聚；全力打造开放互动的平台，使不同学科的学者和学生，都能感受科学的魅力和艺术的熏陶，激发他们科技创新与艺术创作的灵感，培养“乔布斯式”的科学与艺术融合的高端人才；建成传承、创新研究基地，传承和弘扬传统文化、科技文化与创新文化。
六是整合文化资源，努力打造川大文化品牌。去年“双代会”通过的文化资源整合工作有序推进，实施了博物馆、档案馆、图书馆馆藏资源整理、发掘工程，正在打造一批馆藏精品丛书、历任校长传记丛书、川大学术大师和杰出校友丛书；积极探索校地文化单位合作的协同创新模式，实现川大文化资源面向全社会开放共享，打造具有川大特色的文化影响力。
当前，全党、全社会要文化自觉和文化自信，我们大学首先要文化自觉和文化自信。而大学要文化自觉和文化自信，我们每个大学人首先要文化自觉和文化自信。

我们川大拥有115年的悠久办学历史，具有鲜明的人文社科优势和丰富的文化资源，应当成为文化自觉和文化自信的主要引领者。我们每个川大人更应该在思想认识上自觉、在修养境界上自觉、在具体行动上自觉，真正成为文化自觉和文化自信的倡导者和推动者。具体来说，我们川大的每位同学、每个老师和每位干部，都应该具有自己高度的文化自觉和文化自信。我们每个大学人，都应当率先成为社会主义核心价值观的自觉坚守者，率先成为社会公德和正义的自觉维护者，率先成为修养境界和诚信道德的自觉践行者。
希望我们每位同学都能真正成为文化自觉和文化自信的模范践行者。今天，在座的同学大多数都是80后、90后，在20、30年以后，你们就是建设社会主义文化强国的主要群体。可以说，同学们具有什么样的文化自觉和文化自信，将直接关系着我们中国文化的前途命运。所以，我们川大的学生首先应当在价值追求上高度自觉，积极践行社会主义核心价值观和核心价值体系，牢固树立祖国的观念、人民的观念、党的观念和社会主义的观念，不仅关心自己、更要关心他人，不仅关注自我、更要关注社会，自觉地担当起对祖国、对民族、对人民的责任。应当在勤奋学习上高度自觉，好学生首先就是要学习好，每位同学都应该自觉把勤奋读书、刻苦学习作为自己在大学里的首要任务，不浮躁、不浮夸，在学习上不急躁冒进、在做人上不妄自尊大、在做事上不急功近利，踏踏实实、认认真真地安心学习，扎扎实实、勤勤恳恳地打牢知识基础，一步一个脚印地攀登学术高峰。应当在人文修养上高度自觉，在掌握好专业知识和技能的同时，努力使自己多一份人文气质，多一些人文境界，实现科学与人文、知识和道德的统一，有胸怀、有境界、有修养，树立“大其心，容天下之物；虚其心，受天下之善”的精神境界，真正做到有知识、更有文化，有智慧、更有责任。应当在言行品德上高度自觉，首先要做一个“关心别人比关心自己多一点”的好人，学会与人相处，学会团结协作，懂得包容和欣赏别人，懂得管理和约束自己。要学会“吾日三省吾身”，懂得感恩，从孝敬父母、热心公益、回报社会做起；学会诚信，从拒绝作弊、杜绝学术不端行为做起；学会与人为善，从善待自己，更要善待他人做起，真正成为一个好人、一个对社会有用的人、个成功的人。
希望我们每位老师都能真正成为文化自觉和文化自信的积极推动者。只有老师有文化、有修养，培养的学生才可能有文化、有修养；只有老师有师德、有境界，整个大学的精神家园才能保持高尚和纯洁。所以，我们每位老师都应当树立“学高为师”的学术自觉。老师只有学而不厌，才能做到诲人不倦。要自觉提高自己的学识水平和专业造诣，以最高的水平忠实搞好教学，以专注的投入诚恳带好学生，以踏实的态度潜心做好研究。同时，更要全面提升自己的人文修养，不仅当好传授学生知识、技能的“经师”，更要做好教会学生明理、做人的“人师”，促进每个学生身心和人格的自由全面发展。应当树立“身正为范”的道德自觉。当前，社会可能会浮躁、功利，但作为教育工作者，不能浮躁、功利。要坚持育人导向，不被市场化、世俗化，用自己的品德、修养、情操和作风去感染学生、教化学生，成为每个学生道德的引导者、思想的开拓者和心灵的启迪者；要坚守道德底线，不被功利化，时刻珍惜自己的学术声誉，坚守住自己的人格底线，真正成为大学精神家园的守护者。应当树立“关爱学生”的育人自觉。没有爱就没有教育。教育的生命就在于爱心的传递、情感的投入。我们的一次微笑、一个眼神、一句鼓励，都可能改变学生的一生。希望每个老师都能主动留下自己的邮箱、手机，多与学生交流；都能自觉地下课晚几分钟赶车，多和学生互动，真正把爱护和教化每个学生作为自己的天职和本能。此外，我们的老师还应当树立“学以弘道”的文化担当。在做好教书育人的文化自觉的同时，我们还应承担起“弘道”的文化使命，积极研究、传播和创新优秀传统文化、人文文化和科技文化，利用自己的学术观点和学术思考，去影响和引领社会文化，去传承和弘扬先进文化。
希望我们每位干部都能真正成为文化自觉和文化自信的主要引领者。学校改革发展的关键在干部，推动文化发展繁荣的关键也在干部。如果我们的干部没有文化自觉和文化自信，就不可能带领广大师生员工推动文化传承创新。所以，我们要求师生员工有文化，我们的干部首先就要有文化。作为高校干部，我们都是知识分子，但有知识、有学历不等于有文化、有修养。所以，我们每位干部都应当自觉把学习作为一种责任、一种追求，勤于学习、善于学习，多读书、读好书，特别是要从传统文化里吸取智慧、提高修养，使自己多一些文化底蕴、多一份人文气质。我们要求师生员工有公德，我们的干部首先就要有公德。做好干部，先要做好公民。不管我们从事的工作、职位的高低，都应该带头注重自身品行，坚守道德规范，自觉用社会公德、文明准则，严格要求自己的言谈举止、规范个人的道德品行，真正成为遵纪守法的表率、维护正义的表率、敬业奉献的表率、坚守诚信的表率、善待他人的表率。我们要求师生员工有素质，我们的干部首先就要有素质。面对当前市场经济的考验，面对社会上浮躁功利的影响，我们每位干部都应当自觉把提高素质、修养放在首位，树立过硬的政治素质，具备坚定的理想信念、正确的价值取向；树立良好的道德素质，保持健康的人格道德、高尚的精神追求；具备良好的知识素质，培养深厚的理论修养和文化素质。我们要求师生员工有境界，我们的干部首先就要有境界。要自觉树立“厚德博学、虚心从善”、“见贤思齐，见不贤而内自省”的人生境界和思想境界，树立正确的权力观、地位观和利益观，以科学的人生态度、以良好的个人修养，去对待工作，去对待事业，去对待是非功过，去对待困难挫折。我们要求师生员工有胸怀，我们的干部首先就要有胸怀。大海因为总是处于低处，才能容纳百川；每个人只有懂得包容别人，才能显得更加高大。我们每位干部都应当树立“大其心，容天下之物；虚其心，受天下之善”的包容胸怀，真正做到以包容之心向后看，要求自己严格一些、对待别人宽容一些，善待过去反对过你的人、甚至诬陷过你的人；以希望之心向前看，更加坚定党的信念，执着党的事业；以关爱之心向下看，关心每位教职工，关爱每个学生，全心全意为广大师生员工、特别是为一线教职工服好务；以感恩之心向上看，感恩我们的党，感恩组织，感恩社会，感恩每位师生员工。
老师们，同志们，我们相信，只要我们每个川大人都有自己高度的文化自觉和文化自信，我们川大就一定能够真正树立起自己的文化自觉和文化自信，一定能够切实承担起文化传承创新的历史重任，为推进社会主义文化大发展大繁荣做出新的更大贡献。
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