第十一届“锦电杯”科技创新大赛题目

题一：激光电池的研制

背景：

    太阳能发电卫星有望为人类提供丰富的能源，将能量由太空传回地球有微波和激光等方式。在激光方式中，如何将激光高效率转化为电能是重要课题之一。与太阳光发电的光伏效应原理相同，可采用太阳电池进行激光与电能的转换。

内容：

    需要针对激光的波长来选用与之匹配的太阳电池，对系统进行设计和优化，研制出激光电池。要求有电流电压输出，且转换效率、系统复杂度以及成本等是衡量指标。
命题教师：王琼华教授 85470027
题二：基于D2D技术的智能手机间通信

一、背景说明

    设备到设备(Device-to-Device, D2D)通信是指不经过基站而进行通信的一项技术，蓝牙和WiFi-Direct是两种最广为人知的D2D技术。它的发展能够使得社交网络、朋友间近距离数据共享；同时，在智能家居、安全监控等M2M应用中，也能够令距离较近的设备的网关和传感器之间进行高效的通信；而在某些网络覆盖较差的地方，甚至能够利用附近的手机终端进行协作中继，保持与基站的通信。还可以应用于紧急情况下网络拥堵、瘫痪时的应急通信。

二、任务

    要求采用至少2台智能手机，利用智能手机自带的常用无线通信资源，分阶段完成下述D2D通信任务：

    (1)手机和手机的互联过程中，不得使用除手机设备以外的其他中继设备（例如Wifi无线路由器），如蜂窝网和移动互联网等公用网络。

    (2)手机间能够传送信息数据。

    (3)手机间能够传送文件数据。

    (4)手机间能够互相实时语音通话。

    (5)在上述完成的基础上，可以将手机互为中继设备，拓展通话距离，提升较远距离的数据传输和语音通话。

    (6)其他创新功能。

    技术支持：尹雷 吕顺 510693455@QQ.com 基础教学楼B508

命题教师：何小海教授 吴小强老师 

联系方式：028-85462766，QQ：2396480

题三：短距离无线携能通讯
    可以采用电磁耦合、电磁谐振、超声波、机械振动、可见光和红外等各种形式，实现短距离的能量和信息同时传输。

设计要求：（1）装置的能量和信息发射端与接收端的距离不低于0.5m；（2）发射端允许有电源等外部能量供给，由发射端以无线方式向接收端传输能量。接收端不允许有外部能量供给，依靠接收和转化发射端传输的能量进行工作； （3）发射端除能量无线传输外，还能够输入任意不少于50个由数字和英文字母组成的信息，并无线传输到接收端，接收端能够正确地接收并显示该信息；（4）对此项设计，无线携能通讯的距离远、发射端耗能少、接收端数据接收正确和快速、装置可靠性高和成本低，则竞赛得分高。

命题教师：陈星教授 

题四：车辆司乘人员安全带是否系上自动初步筛选辨别系统
背景描述：

    危险驾驶行为危害行车安全，常造成严重交通事故，加重事故伤害。发生撞击时，车辆前排司乘人员不系安全带多受到严重的人身伤害。为规范驾驶行为，交管部门要求行车时前排司乘人员必须系好安全带。然而，不少司机乘客时常报以侥幸心理违反这一规定。

交管部门可以利用遍布市区的摄像头有选择地实时监控交通状况。然而，交管部门不可能安排人力同时监视每一个摄像头录入的影像，以人工方式快速地、万无一失地辨别前排司机乘客是否系好了安全带。如果能够通过计算机自动初步筛选辨别未系好安全带的车辆，将会大大降低交管工作人员的工作量并提高监管效力。

要求：

    设计实现通过视频片段辨别车辆前排司乘人员是否系好了安全带这一自动识别过程。

目的：

该自动初步筛选辨别系统能帮助交管部门监管人员能基于自动辨别结果快速及时地人工锁定违章车辆并进行相应的处罚。

命题教师：何培宇教授，email: hpysbsy@163.com

题五：旋转对称反射曲面的曲率半径测量系统

要求：

    1、采用非接触式的测量方法实现，有一定创新；

2、有硬件系统和数据处理分析程序；

3、设计方案有一定测量精度，且测量的点数越多越好，最好能实现全局测量。

说明：

    旋转对称反射曲面可以是玻璃球前表面、镀了反射膜的球面或非球面反光镜等，表面上每一点的曲率半径稍有不同，而对表面尺寸大小和曲率范围没有限制。

请将初步的设想（或方案）、联系电话在9月15日前发至lidahai@scu.edu.cn进行审核，审核通过后即可开始参加竞赛，未通过审核的题目将不参加竞赛.

命题教师：李大海教授

题六: 基于WiFi传输的SD卡文件安全管理工具

    一个集成了wi-fi与sd卡的设备。本身可以当做普通sd卡使用，同时具有创建wi-fi热点的功能，通电后会创建一个AP信号，其他具有wi-fi功能的设备可安全地连接到此wi-fi，通过wi-fi对sd卡上的文件进行浏览和管理，可删除、下载、上传各种格式的文件。
命题教师：周安民教授

题七：围绕通信中的热点问题或工程实践中需要解决的问题或具有创业前景的应用，活跃思维，敢于想象，自行拟定具体的题目
其它要求和说明：

1.作品应具有创新性，不得抄袭；

2.作品应具有可演示性和观赏性；

    3.请将选定的题目、初步的设想（或方案）、联系电话在9月15日前发至gaoyong@scu.edu.cn进行审核，审核通过后即可开始参加竞赛，未通过审核的题目将不参加竞赛。联系电话：85463881

命题教师：高勇教授

