在“大学的文化自觉与文化自信”论坛上的致辞
四川大学党委书记  杨泉明

（2011年11月10日）

在全国上下深入学习贯彻落实十七届六中全会精神、大力推进社会主义文化大发展大繁荣的热潮中，由光明日报社、四川大学联合主办的“大学的文化自觉与文化自信”论坛，今天在这里隆重举行。首先，我谨代表四川大学，向莅临我校的各位领导、专家和嘉宾表示热烈的欢迎！向长期以来大力支持和关心四川大学发展的各位领导和社会各界朋友表示衷心的感谢！

文化是民族的血脉，是人民的精神家园，是国家发展和民族振兴的强大力量。历史和现实证明，一个民族的觉醒，首先是文化上的觉醒；一个民族的力量，首先表现为文化上的力量。当今世界竞争激烈，只有占据了文化高地的民族，才能在激烈竞争中实现自身的价值和目标。在我国进入全面建设小康社会的关键时期和文化改革发展的重要阶段，党的十七届六中全会，从中国特色社会主义事业总体布局的高度，研究部署了深化文化体制改革、推动社会主义文化大发展大繁荣的重大问题。全会审议通过的《决定》，全面总结了党领导文化建设的成就和经验，深刻分析了文化改革发展面临的形势和任务，阐述了中国特色社会主义文化发展道路，确立了建设社会主义文化强国的战略目标，提出了新形势下推进文化改革发展的指导思想、重要方针、目标任务、政策举措，是当前和今后一个时期指导我国文化改革发展的纲领性文件。《决定》的颁布对于动员全党全国各族人民在党的领导下，推动各项事业不断发展，夺取全面建设小康社会新胜利、开创中国特色社会主义事业新局面、实现中华民族伟大复兴，具有重大的现实意义和深远的历史意义。
六中全会提出坚持中国特色社会主义文化发展道路，表明了我们党高度的文化自觉；提出建设社会主义文化强国，表明了我们党高度的文化自信。所谓文化自觉，就是对文化在历史进步中的地位和功能有深刻的认知，对文化发展规律和趋势有正确的把握，对发展文化的社会与历史责任有主动的担当；所谓文化自信，则是指我们对自身文化价值的充分肯定和对自身文化发展的坚定信心。在新的历史条件下，我们从事文化建设,只有具备了自觉和自信，才能有探索的勇气、创新的精神，才能始终如一地坚持社会主义先进文化前进的正确航向。
建设社会主义文化强国、实现文化大发展大繁荣，既是中央对全党全国提出的战略任务，也给高等教育赋予重要的使命。大学是文化传承的基地，也是文化创新的主体。四川大学作为教育部直属的国家重点大学，具有深厚的历史文化积淀，集聚了丰富的各类文化资源。全面贯彻落实六中全会提出的文化发展任务，推动文化大发展大繁荣，是四川大学义不容辞的责任。我们必须按照全会精神要求，以高度的文化自觉和文化自信，始终站在文化传承与创新的前列，更加自觉地承担起推动先进文化发展的重任，更加自觉地承担起传承中华民族优秀文化的重任，更加自觉地承担起满足人民群众更高的精神文化需求的重任，更加自觉地承担起为提高国家文化软实力服务的重任，真正成为社会主义先进文化的传播者、创造者和推动者。
在推进社会主义文化大发展大繁荣的历史进程中，四川大学如何做到文化自觉、文化自信，大力推进文化传承创新，积极服务国家战略，为国家文化建设做出应有的贡献？具体来说，主要应当抓好以下几个方面：

一是把学习贯彻十七届六中全会精神作为当前和今后一个时期的一项重要政治任务，把全会精神学习好，贯彻好。要精心组织学习宣传，大力营造浓厚氛围，切实把思想认识统一到中央关于坚持中国特色社会主义文化发展道路、建设社会主义文化强国的决策部署和要求上来，不断增强宣传贯彻全会精神的责任感和使命感，不断增强广大师生员工的文化自觉和文化自信，积极投身于社会主义文化大发展大繁荣的时代洪流之中。
二是进一步推进社会主义核心价值体系建设，将社会主义核心价值体系建设贯穿学校建设中国一流研究型综合大学的全过程，贯穿人才培养的全过程。要坚持不懈地用中国特色社会主义理论体系武装师生，深入推进马克思主义理论研究和建设工程，加强重点学科和教材体系建设，深入推动中国特色社会主义理论体系进教材、进课堂、进头脑。深入开展理想信念教育、革命传统教育、改革开放教育、国情教育；广泛开展民族精神教育、时代精神教育；加强民族团结进步教育、法制宣传教育；深化文化素质教育，创新人才培养模式。
三是构建大学文化建设的长效机制，提高校园文化建设水平。要进一步凝练和培育大学文化和川大精神，充分发挥大学文化的凝聚、激励、导向和保障作用；坚持正确方向，开展丰富多彩、具有川大特色的高品位校园文化活动，丰富师生校园文化生活；加大对师生进行学校优秀文化传统教育的力度，努力使川大优秀文化传统内化为广大师生员工共同的精神气质和价值追求。同时，鼓励师生员工特别是青年大学生积极参与基层文化建设和群众文化活动，引领社会新风尚。
四是进一步繁荣发展哲学社会科学，提升服务社会主义文化发展的能力。四川大学作为综合性大学，在文化建设方面具有人才、学科优势，应是出经验、出理论的地方。我们要确立川大在全国人文社会科学发展中的地位和优势，进一步繁荣发展哲学社会科学。要从培养学科带头人、培养自己的大师入手，加强优势特色学科建设，打造一支高水平文化人才队伍；要坚持以重大现实问题研究为主攻方向，积极开展具有全局性、战略性、前瞻性的文化创作和理论研究，努力开拓引领主流、占据前沿的学术领域，孕育创造新知识、新思想、新理论，产生一批具有中国气派、巴蜀风格、川大特色的精品力作；要整合学校文化资源，发挥文化和科技相互促进的作用，实施科技带动战略，推进文化科技创新，加快哲学社会科学成果转化，更好服务经济社会发展。
五是大力推进国际文化交流。高度的文化自觉和文化自信，不仅是对自我传统文化和时代文化的肯定与坚守、传承与创新，也要求以前所未有的开阔胸襟和广阔眼界来面对世界的各种文化。大学是国际文化交流的桥梁与窗口，我们应当自觉肩负起国际文化交流的功能，增进师生对不同国家、不同文化的认识和理解；要完善对外文化交流机制，在弘扬民族优秀传统文化、吸收世界优秀文明成果、促进对外文化交流等方面做出新的探索，推动社会主义先进文化建设。
《光明日报》，是中央直属的历史悠久、独具特色的全国性、综合性日报，在国内外有着广泛的影响。创刊半个多世纪以来，《光明日报》以其博大精深的人文内涵、敏捷权威的报道风格和高雅清新的个性品位，赢得了海内外广大读者的青睐，在为人民服务、为社会主义服务、积极传播先进文化等方面发挥了重要的作用。四川大学与光明日报社有着良好的合作关系和合作基础。我们相信，在各方的鼎力支持和合作下，本次论坛，必将进一步加深我们对社会主义文化建设重要性的认识，进一步推动大学提高文化自觉，增强文化自信，不断提升文化传承创新能力和社会影响力，为社会主义文化大发展大繁荣做出应有贡献。
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